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Parlamentul d-lui Octavian Goga a fost 
închis ieri.

Majoritățile—care se agitase două săp
tămâni în speranța că, până la urmă, vor 
putea avea echivalentul energiei consu
mate în mărirea diurnelor la o sumă consi
derabilă—au fost expediate din capitală.

Bilanțul acestei sesiuni nu are nici o 
importanță.

In afară de validări și de constituirea 
celor două corpuri legiuitoare—nu se 
poate reține nimic din cele aproape 60 
de ședințe în care scandalul și brutalită
țile au fost singurele manifestări reale.

Valoarea politică și personală a majo
rităților pe care și le-a fabricat dl. O. 
Goga—este mai prejos de orice aștep
tare.

Oameni adunați de pe toate meleagu
rile vieței noastre publice, aventurieri care 
nu au nimic de pierdut, epave ale ve
chiului politicianism, demagogi și farsori 
de toate categoriile— deputății și senatorii 
guvernamentali alcătuiesc un adevărat con
glomerat a cărui singură menire este să 
benificieze, acum ori niciodată, de situa
ția pe care o au : exploatatori ai tuturor 
foloaselor, licite și ilicite, pe care le dă 
puterea.

De aceia a se vorbi de doctrină, de 
program, de concepțiuni superioare, de 
coesiune morală, despre tot ceiace con
stituie esența unui partid politic real și 
puternic—atunci când cineva își permite 
să examineze situația guvernului Averescu 

Ija organizației politice care-1 spriji- 
: iă, este a pierde vremea fără nici un fo- 
' los.

Guvernul a declarat că în timpul va
canței va studia, va aduna material și 
va pregăti proiectele de legi menite să 

soluționeze gravele probleme economice, 
financiare, sociale etc. ce sunt la ordinea 
zilei.

Prin urmare, trebue să așteptăm ceasul 
in care competințele de pe banca minis
terială își vor arata capacitatea.

Dacă însă e să ținem socoteală de de
zorientarea și absoluta nepregătite pe ca

re a manifestai’o guvernul în cele trei luni 
de când se găsește la putere—atunci pu
tem afirma de pe acum că mare lucru nu 
se va face nici la toamnă.

A cârmui o țară, mai ales în împreju
rări atât de anevoioase ca acestea de as
tăzi, nu este așa de ușor, precum își în
chipuie generalul Averescu în nesfârșita 
sa naivitate.

Nici guvernele serioase și nici partidele 
cu autoritate nu se pot inventa.

Suntem destul de sceptici și asupra în
sușirilor politice a principalilor membri ai 
guvernului și asupra sincerităței de care 
sunt călăuziți în acțiunea ce urmează s’o 
întreprindă, pentru a nu avea încredere 
nici în realizările pozitive nici în conti
nuitatea operei pe care au moștenit-o.

Duplicitatea manifestată în chestiile fi
nanciare și economice—(interviewurile d- 
lor Garoflid—Manoilescu și desmințirile 
generalului Averescu sunt dovezi defini
tive în această privință)—arată că guver
nul va încerca să modifice baza politicei 
sale inițiale, aruncând la o parte formula 
continuităței.

Că asemenea tentative vor avea urmări 
funeste pentru guvern și că lichidarea ul
timului regim a generalului Averescu va 
începe mult mai repede de cum se crede 
—e în afară de orice îndoială.

închiderea sesiunei extraordinare a par
lamentului averescan fără a avea vre-o în
semnătate, ne dă prilejul să constatăm, o- 
dată mai mult, că guvernele care își trag 
existența din organizațiuni improvizate, 
fără nici o consistență și fără nici o jus
tificare socială sau politică, sunt menite 
unei sigure dispariții.

Ele pot fi cel mult combinații interi
mare a căror existență e în permanență 
amenințată.

Se va vedea nu peste mult timp că afir- 
mațiunile noastre nu sunt profeții intere
sate, ci, pur și simplu, deducțiile obiec
tive ale unei situații ce stă înaintea tu
turor.

AD. V.

Un raport de anchetă
Procurorul general de Iași d. Al. 

Coroi poate fi «fericit» că raportul său 
k anchetă împotriva magistatului A- 
gapi a ieșit din arhiva ministerului 
ie justiție și a fost discutat public cu 
ocazia dezbaterilor ce au avut loc a- 
cum câteva zile la Curtea de apel din 
Iași.

. Așa raport mai rar... De la un ca
nt până la altul se poate observa 
tendința de a găsi cu ori ce preț 
CEVA împotriva procurorului Agapi 
țmtru a-l da pe mâna ministrului 
care avea soluția gata.
Nu mai amintim de excesiva slăbi-

acestea de până acum, dar pentru mo
ment ne oprim.

II sfătuim din nou însă că ar fiși’n 
folosul său și pentru liniștirea lucru
rilor să renunțe la delegația de pro
curor general.

E singura ieșire posibilă.

Cronica externă

ciune juridică a acestui raport, nu ne 
interesează nici confuziunea și contra
riile ce-l caracterizează—dar rele- 
mi din cuprinsul lui un singur lu
cru și acela destul de edificator : d. 
Al. Coroi afirmă că sătenii de la Mir- 
cești au ultragiat pe prefectul de Vas
lui a treia zi de paște, fard insă a a- 
răta, cât de vag, in ce constă ultrá
iul... și fără a dovedi măcar cum era 
să inspecteze prefectul comana în zi 
ie sărbătoare când taate serviciile e-
rm suspendate.,.

Dl. Al. Coroi nu voiește să se ocupe 
de nici una din condițiunile în care 
s'a produs «incidentul» prefectului Bas- 
Ui în satul Mircești preocuparea sa 
ie căpitenie era să satisfacă pe acei 
'm i-au dat delegația de procuror 
meral după care bătea la toate ușile 
le mai multe luni de zile.
Evident, că a izbutit să și arate re- 
moștința față de bine făcătorii săi. 
In urma deciziunei de reintegrare a 
iirței de apel din Iași, întrebăm însă, 
m mai este situația d-lui Al. Coroi ? 
Dar mai întrebăm încă ceva pe «i- 
istrul» anchetator de la Vaslui: Cum
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n face că sătenii care sunt arătați ca 
novați de «ultragiarea» prefectului— 
w care o constată d. Coroi in raportul 
tău—nici până astăzi n’au fost dați 
h judecată, pe când șeful secției de 
'andarmi este dat în judecată pentru 
ibuz de de putere și arestare ilegală 
le cătră .sătenii pe care spiritul de 
imparțialitate» a procurorului general 
le Iași i-a găsit culpabili ?

Am putea pune d-lui Al. Coroi o se- 
i'o întreagă de întrebări care ar fi— 
untem siguri—mai supărătoare de cât

înțelegerea financiară 
anglo-franceză

Politica franceză din ultimul timp, cu 
toate crizele și demisiile, mai ales a titu
larilor ministerului de finanțe survenite pe 
dificila chestiune a asanării financiare, a 
repurtat două mari victorii cari vor con- ; 
tnbui în mare măsură la redobândirea e- 
chilibrnlui financiar.

Prima—acordul de la Wasclilngion, prin 
care s’a stabilit în mod definitiv modali
tățile de plată a datoriilor de războiu, a 
însem at o simțitoare ușurare pentru fi
nanțele statului francez, cea de a doua, 
care a fost semnată acum câteva zile de 
ministrul de finanțe francez Caillaux ca 
guvernul britanic la Londra, tot cu pri
vire la datoriile de războiu, constitue 
prima etapă în calea anevoioasă a refa
cerii...

In ambele cazuri, acordurile au fost în
cheiate in condițiunile foarte avantajoase ; 
pentru Franța.

Problema datoriilor care îngreuia așa I 
de mult finanțele statului francez a fost I 
deci definitiv tranșată....

Presa franceză comentează cu un viu ‘ 
interes ambele acorduri, insistând mai 
mult asupra importanței celui din urmă • 
încheiat la Londra.

Legătură de conexitate, recunoscută de 
guvernul englez, și care va exista între 
vărsămintele germane față de Franța și 
anuitățile franceze față de Anglia, este 
considerată pe bună dreptate ca uu mare 
avantaj pentru statul francez.

Minitrul de finanțe Caillaux pe deplin 
satisfucut de rezultatul negocierilor cu 
guvernul britanic, a anunțat o conferință 
ia care au participat atât membrii guver
nului cât și guvernatorul Băncei Franței 
și directorii principalelor inatituțiuni de 
credit.

Ministru de finanțe a ținut să se con
sulte mai întăi cu experții de materie fi

nanciară și economică înainte de a lua 
măsurile ce sunt dictate împrejurări.

De sigur proectele financiare ale actua
lului ministru nu vor putea fi realizate așa 
de ușor și într’un interval scurt.

i Chestiunea stabilizării valutare, a echi
librării budgetului, este evident punctul 
cel mai dificil în actuala politică finan
ciară a Franței.

i Cât de dificil este, dovedesc cu pri
sosință desele demisii, tocmai a titulari
lor ministerului de finanțe.

După cum se pare, de asta, s’a găsit 
în sfârșit, cu prețul unor mari sacrificii, 
im remediu, care chiar dacă nu va înlă
tura definitiv crizele cari se iveau așa de 
des în ultimă vreme, cel puțin va micșo
ra simțitor cauzele apariției lor.

Situația aceasta se datorește fără îndo
ială, abilității actualului ministru de fi
nanțe Caillaux, care a reușit să învingă 
toate obstacolele și să asigure Franței 

. putința sigură de refacere și normalizare.
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Din ale lui Giorge

FAPTE PRECISE....
i E de regretat că Giorge trăiește de o bucată 
. de vreme izolat. Decând a plecat de la „Viața 

Românească“ peregrinează pe tărâmuri diverse, 
rămânând in permanență, singur.

! Dacă și-ar duce viața într’un cerc de titerați, 
, de oameni înzestrați cu talentul creațiunilor u- 

moristice—fără îndoială că Giorge ar fi, prin ex
celență, elementul cel mai atractiv al atențiunei 
tuturor..,
Ar fi posibil în asemenea condițiuni,ca tipul acesta 
care provoacă, deodată, ilaritatea, indignarea și 
mila să fie bine fixat pentru a-l lăsa generații
lor viitoare drept o caracte ristică tragico-comică 
a unui..., zălud ajuns la universitate.

Ceiace cuprinde rubrica aceasta este numai 
o palidă înfățișare a năzdrăvăniilor șale al că
ror ecou abia ajunge până la noi.

De pildă astăzi, vom povesti una din cele mai 
ț recenle întâmplări ale lui Giorge Pascu : CON- 
\ VERT1PEA SA PROBABILA LA MOZAISM... 
ț ...Se știe că Giorge voiește, cu orice preț, să 
! se căsătorească, dar nu prea are noroc în a- 

ceastă delicată chestiune.
Se laudă el, nu-i vorbă, căfeste solicitat în 

toate direcțiunile, că a avut chiar oferte prin
ciare, dar adevărul este că nu se uită nimeni la 
el... îri ultimul timp, se pare că izbutise să se 
facă dorit și chiar iubit de’o tânără fată a cărei 
inexperiență și naivitate o împiedecase de a-l 
cunoaște bine pe stropșitul său viitor logodnic...

Lucrurile au mers mulțamitor, până când a 
venit vorba de deciziuni serioase. Părinții fetei 

i —niște modești negustori evrei din localitate— 
i au pus bietului Giorge o singură condițiune 
pentru a-i încuviința căsătoria : SA TREACA LA 
MOZAISM... Fata și-a însușit în totul punctul 
de vedere al părinților...

I Giorge a rămas la început perplex în fața u- 
nei astfel de propuneri. A încercat să convingă 
și pe părinți și pe fată că, rămânând el creștin 
foloasele sunt mai numeroase și că, în orice caz, 
ar fi mult mai bine...

N’au cedat însă nici părinții și nici fata, iar 
Giorge, pentru a nu pierde și acest prilej, a 
consimțit, însfârșit, să se boteze in religia lui 
Moise.,.

Se fixase și ziua, se făcuse și invitații pentru 
a asista la operația circumciziunei și la benedic- 
țiunea rabinului. Dar nenorocirea îl păștea pe 
Giorge... In așteptarea ceasului după care tre
buia să urmeze fericirea căsătoriei, Giorge primi 
o înștiințare scurtă dar categorică de la părinți ' 
și de la fată, în cuprinsul următor :

„Domnule, Am aflat cine ești d-ta, iți știm 
toate cusururile. Cu toate că te-ai hotărât să 
treci la mozaism, noi nu mai putem primi să 
intri în familia noastră. Lasă că ești un mare 
nebun, dar d-ta ești mai fericit să rămâi amo
rezul din strada Săvescu, de cât să vii aici la 
centru unde stăm noi“.

Giorge își vedea, astfel, și de data aceasta ri
sipit cel mai scump vis al său.

Garaantăm autencitatea acestei întâmplări.

I Dl. N. Sadoveanu
$i liga contra teroarei

Pe când dl. A. C. Cuza își ținea 
discursul la Cameră, venind vorba 
despre adesiunea d-lui Mihai Sado
veanu la liga contra teroarei consti
tuită ca un protest împotriva abu
zurilor și a violențelor săvârșite de 
guvern în timpul alegerilor—dl. Oc
tavian Goga s’a grăbit să declare că 
semnătura marelui nostru prozator 
este apocrifă.

Deși au trecut de atunci mai multe 
zile, dl. Mihai Sadoveanu n’a dat 
nici un semn de nemulțămire împo
triva utilizărei semnăturei sale și nici 
n’a cerut să i se scoată numele din-

Sporurile de salarii 
pentru functiunari 

Buc. Ministerul de finanțe va 
trimite o adresă tuturor celorlalte 
departamente, prin care le va da 
indicațiuni asupra modului cum ur
mează să se socotească sporul de 
salariu la funcționari.

Acest spor de salariu pe luna Iu
lie se va plăti cu începere de la 20 
Iulie a., c., iar pe celelalte luni se 
va plăti odată cu leafa veche, la 
care se va adăuga noul spor de sa
lariu.
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tre inițiatori ci păstrează o complec
tă tăcere.

Desigur, că situația d-lui Sadovea
nu e foarte curioasă.

Se știe doar că d-sa e membru al 
partidului poporului, convertit de d. 
O. Goga—iar liga aceasta contra te
roarei—un fel de înjghebare comu
nistă—este îndreptată tocmai împo
triva guvernului Averescu.

Din informațiile pe care le avem, 
•știm precis că dl. Mihai Sadoveanu 
a aderat personal la această ligă, iar 
semnătura de pe apelul inițiatorilor 
a fost pusă cu expresul său consim- 
țirnânt.

De aceia, d-sa ezită de a se supu
ne deciziunei anticipative a d-lui O. 
Goga și retragerea sa din ligă nu se 
produce.

Chiar dacă, până la armă, dl. Sa
doveanu va face gestul ce i se cere, 
suntem siguri că organizația ligei 
contra teroarei își va spune cuvân
tul său asupra condițiunilor în care 
s’a obținut adesiunea sa.

Trebuie însă să constatăm că dl. 
Sadoveanu nu putea să aibă un de
but mai fericit în «marea» activitate 
culturală Ia care s’a obligat atunci 
când a intrat în partidul poporului 
—decât această înscriere în liga con
tra teroarei a cărei menire principa
lă este să înfiereze și să combată 
procedeile d-lui O. Goga...

1 tre antisemiți și guvern va trece din 
I faza declarațiilor de tribună la aceia 
î a realizărilor în fapt.

*

Justiția înfierează 
ilegalitățile guver- 

' ouluiI
; Deși guvernul Averescu s’a instalat 

la cârmă numai de trei luni, se găseș
te astăzi în neplăcuta situație de ași 
vedea anulate pe cale judecătorească o 
serie întreagă de măsuri, a căror ar
bitrar și ilegalitate încercase să, le a- 
copere cu decrete regale.

Rând pe rând, magistrați destituiți 
numai pentrucă erau incomozi regimu
lui de la putere prin intransigența și 
independența lor își recapătă locurile, 
fiind reintegrați de diferitele contenci- 
oase ale Curților de apel din țară.

Inspectori și revizori școlari desti- 
tituiți obțin de la justiție satisfacțiuni- 
le la care avea dreptul, iar ministrul 
de instrucție își vede deciziunile luate, 
trântite la pământ.

Procesele vor urma, iar reintegrări
le se vor produce până ce abuzurile și 
încălcările de legi vor fi toate înfie- 

I rate...
■ Care mai este însă autoritatea unui 
! guvern ale cărui acte sunt anulate sis- 
i tematic de justiție ? Pe ce căi își va 
\ mai putea câștiga încrederea și presti- 
! giul fără de care o adevărată operă
■ de cârmuire a unei țări nu e posibilă ?
‘ Trebuie să recunoaștem că chiar cea 

mai binevoitoare atitudine a cuiva față
| de un asemenea guvern, devine inutilă, 

iar descompunerea totală ajunge, îna
inte de vreme, inevitabilă.

Quidam

Note Politice
Acordul Cuza-A- 
verescu

Șeful Ligei Naționale creștine și-a 
plasat la mesaj discursul său obici
nuit de doctrină și de program anti
semit. Cu o singură deosebire numai : 
n’a mai amintit nimic de partidul na
ționalist democrat în numele căruia 
vorbia în parlementai de la 1920.

Se vede că d. A. C. Cuza a lasat 
d-lui N. Iorga mângâierea de a se con
sidera, singur d-sa, pe aceste vremuri 
de dezorientare și de deziluzii pentru 
fostul său tovarăș, șef al partidului 
naționalist-democrat, mai ales că, în 
curând, marele nostru istoric va trebui 
să se desfacă de naționalii d-lor Ma- 
niu și Argetoianu.

Dar ceiace a caracterizat întregul 
discurs al d-lui A. C. Cuza a fost o 
fraternizare fără nici o rezervă cu gu
vernul generalului Averescu.

Schimbul de amabilități dintre cei 
doi șefi, unul al ligei creștine cellalt 
al ligei poporului, a mers până acolo 
încât s’au făcut declarații de colabo
rare pe baza programului de la 1918.

Șeful antisemtților a fost aplaudat 
tot timpul de majoritate, iar generalul 
Averescu l’a ajutat în atacul pe care 
l’a întreprins împotriva țărăniștilor.

Dl. A. C. Cuza și-a schițat în liniș
te și’n aprobarea deputaților guverna
mentali arhicunoscutul său program 
antisemit la care fostul profesor de e- 
conomie politică reduce, dealtfel, toate 
marile probleme sociale, financiare, e- 
conomice și politice ale epocei actuale.

D-sa a vorbit de necesitatea a două 
partide de guvernământ : a celui libe
ral și a celui al poporului, căruia dl. 
A. C. Cuza îi oferă doctrina sa antise
mită.

Este, desigur, un record pe care d-nii 
Octavian Goga și Averescu îl realizea
ză, declaretndu-se gata să accepte co
laborarea d-lui A. C. Cuza, dupăce au 
făcut acorduri și au beneficiat de pe 
urma lor, cu toate minoritățile inclusiv 
evreii...

Așteptăm toamna, pentru a vedea da
că, într’adevăr, frățietatea de acum din-

FIGURI DISPĂRUTE

Dr. I. LE BEL L
j A murit și doctorul I. Lebell, o figură, 

populară a lașului ante-bellic, necunoscu
tă celor mai mulți dintre ieșenii de după 
răsboi.

Medicul-bohem, prieten al redacțiilor,— 
ziarist el însuși, melomanul și violonce
listul reputat, amicul artiștilor, al intelec
tualilor și al fruntașilor vieții publice, s’a 
stins la o vârstă înaintată, în deplină fa
cultate a minții sale agere, ducând cu el 
dorul aprins al fiilor săi împrăștiați prin 
țări îndepărtate și al fiului sau nedespăr
țit până în seara mobilizărei oștirei ro
mânești, de acum zece ani,—dorul loco- 
tentului Marcel Lebell, mort eroic pe 
câmpul de onoare.

*

I Doctorul I. Lebell a fost o figură deo- 
• sebită a lașului. încălzit în anii tineri de 
î școala democratică a lui Gh. Panu, al 
; cărui prieten intim a fost, el a luat patte 
Í ia toate acțiunele sale politice, colaborând 

la ziarele pe care le conducea. Semna •ar- 
; ticole politice, cronici artistice și satirice 

și era anturat de o elită intelectuală care-1 
aprecia și-l stima. S’a bucurat de amiciția 
lui I. L. Caragtale și Ronetti-Roman pe 
care adesea-ori i-a fermecat cu violonce
lul său drag.

? Adorând spiritul și ironia pe care le 
cultivă, doctorul I. Lebell era în societate 
un causeur inepuisabil, în curent cu tot 
ce a produs arta și literatura. Artiștii rc- 
putați ai lașului puneau mare preț pe opi- 
niunele sale, cônsiderându-1 ca pe pe un 
temperament ales—cum a și fost într’a
devăr.

♦

Cât a iubit doctorul Lebell lașul și țara 
—pe care a servit-o în două mari răs- 
boaie—s’a putut vedea din entusiasmul și 
avântul cu care, în anii neutralității, a sus
ținut intrarea în acțiune a României, ală
turea de Marii Aliați.

Doctorul I. Lebell a suportat cu seme- 
ție toate pasiunile și rătăcirile multora 
dintre cunoscuții și prietenii săi, călăuzit 
de furia măreață a victori i finale, și mul
ți dintre acei cari credeau cași dânsul dar 
cari desnădăjduiseră în zilele de bejenie 
au găsit în credința lui statornică, și în 
avântul său îndrăzneț pentru vârsta și e- 
poca sa, îmbărbătare și mângâiere.

Parcă’l vedem și acum în mijlocul mul
tor blazați din zilele acele, vorbind ritos, 
răspicat, și încurajînd, susținând credința 
care nu l’a înșelat și care nici nu l’a de
cepționat atuncea când a dat pentru țară, 
pentru victorie, tot ce-i era mai scump 
în viață: pe dragul său Marceli, mort e- 
roic, cum sună ordinul de zi al coman
dantului său, general Cantacuzia-Grăni
cerul.

a

Cei cari am trăit în jurul său, bucurân



du-ne de prietenia lui leală, sim
țim că prin dispariția sa, dispare ceva din 
sufletul nostru. Căci doctorul Lebell era 
prea atașat de noi și prea se legase, prin 
optimismul său cald, prin vederile sale ț 
înțelepte, de vieața noastră.

Spirit bohém, se simția mai bine între | 
cei cari treceau astfel prin viață, lipsiți 
de patimi și ambițiuni deșarte... Un vers 
frumos, o melodie, un farmec de lună, o ; 
cugetare nobilă,-acestea și altele la fel i 
instituiau întreg avutul pentru bătrânul . 
medic ieșan care prin știința și speciali
tatea sa ar fi putut face avere, și care 
moare sărac și uitat în laboratorul său 
singuratec, în care zeci de mii de oameni 
găseau alinare...

Doctorul I. Lebell la adânci bătrânețe 
—acum câțiva ani—încercase să se sta
bilească în Anglia, ca să fie aproape de 
familia sa. Dar dorul de țară,—dorul de 
Iași,—l’a obsedat și torturat, și bătrânul 
medic, cu sufletul pururi tânăr, a revenit 
în mijlocul nostru, ca să adoarmă aci, în 
orașu-i natal, somnul veșniciei.

Scriem aceste rânduri, vorbind de el 
cași cum am vorbi de adormirea pro
priului nostru suflet—atât de drag și de 
scump ne-a fost doctorul Lebell, care a. 
fost unul dintre membrii fondatori ai zia
rului «MIȘCAREA».

AR.

ANTOINE AI.BALAT

Joile de la Alphonse 
Baudet

— (Amintiri din viața literară) —

VIII

Daudet a trăit totdeauna î i cei mai 
buni termeni cu Emile Zola, deși nu-i îm
părtășea ideile și a cărui producțiune îi 
inspira adesea antipatie : «Ei nu avea 
dreptate, spunea dânsul, după publicarea 
lui Bête Humaine, pentru a nu face sis
tematic un volum asupra fie cărei ramuri 
de comerț și de industrie, un volum des
pre cuirasă, un altul asupra baloanelor, 
un altul despre Creusot». El adăuga a- 
poi : «Da, de bună seamă, el are talent». I 
Alphonse Daudet avea prea multă loiali- ; 
täte și bun simț pentru a nu ridica u- 
merii înaintea pretențiunilor acestui fai
mos Naturalism, de care Flaubert el în
suși își bătea joc și cu care autorul lui 
Nana se forța să acapareze atât de mult 
atențiunea publică. Puterea descriptivă a 
lui Zola seducea atunci tinerimea. Se ad
mira cărțile ca «Une page d’amour» și 
«Le Rêve». Se citea cu sete manifestele 
cărora «Figaro» le deschidea coloanele, 
și povestirile ca «Mort du paysan», pe 
pe care marele ziar parizian îl publică în 
prima pagină. Pus astăzi la locul său, 
Zola rămâne autorul a două sau trei vo
lume remarcabile, «L’Assommoire» și 
«Germinai» cari vor justifica totdeauna 
reputațiunea sa. Nu i’am întâlnit pe Zola 
de cât de două ori ia Daudet. Era în 
timpul teribelei fiebre tifoide care pusese 
pe fiu! său Leon pe margina groapei. Au
torul lui «î’Assommoir», venia să se in
tereseze mereu și Alphonse Daudet îmi 
spunea într’o zi cât de mult era atins de 
solicitudinea pe care Zoii i o mărturisea 
cu această ocaziune.

E cu totul nedrept că s-a acuzat auto
rul «Nababului» de indiscreție literară. 
Nimerd n’a avut un sentiment mai viu 
despre convenienți și nu s’a aratat mai 
scrupulos asupra capitolului confidențelor 
autobiografice. El a refuzat totdeauna să 
deie publicității scrisorile ce le piimise 
de la Flaubert, căruia îi era de sigur a- 
micul preferat. E de regretat că această 
corespondență n’a văzut Imn.na și că un 
exces de delicateță ne-au împiedecat de a 
cunoaște un atât de interesant schimb de 
idei îutre doi scriitori egali în nobleță și 
talent.

La Joile lui Alphonse Daudet am cu
noscut pe Maurice Bartes. Acest diletant, 
săturat de literatură, începuse să publice 
faimoasa sa «Journée parlementaire», pam
flet caic trebuia să inaugureze apropiata 
sa ca carieră politică. Primele cărți a Iui 
Banes, n’au avut și nu puteau avea în 
provincie succesul pe care-1 obținuseră la 
Paris. Influența vieții burgheze și fami- J 
hare împiedecă pe tinerii diti provincie de j 
a primi cu ușurință aceste manifestațiuni i 
psihologice de un diletantism pe cari • 
școala Goncourț îi exploatase atâta par- j 
tea pur descriptivă.

Am fost foaite surprins, când am făcut 
cunoștința lui Bariéi văzând pe un băiat 
mare surâzător și ironic, care părea că-și ț 
alege cuvintele și-și îndosește voibêle. î

(va urma)

— NOU1 BIROURI VAMALE. ' 
Ministerul de Finanțe a făcut cu- j 
noscut tuturor punctelor vamale i’ 
că prin jurnalele Consiliului de ' 
Miniștri s’a aprobat înființarea ur- ] 
mătoarilor birouri vamale:

Biroul vamal „Turum“ (fost Pe- 
cica) cu sucursala Pecica ;

Biroul vamal Cernăuți-Poșta ; ț 
Biroul vamal Oradia-Mare ;
Biroul vamal Timișoara-Poșta. ;

ihformatiuni
— In str. Stefan cel Mare la ca- I 

sele d-lui Margulies comerciant se 
construiește un imobil cu un singur | 
etaj. Faptul acesta este scandalos, 
fiindcă se calcă regulamentele în vi- ’ 
goare și se compromite orice pers
pectivă de progres a acestui oraș. , 

întrebăm dacă domnii de la Pri
mărie sínt lipsiți de pricepere sau 
de simț moral ca să permită aceste 
acte?

Dl Primar trebuie să vorbească.
— Ziarul «Opinia» de la 14 Iulie : 

a. c. publică la coloana inserții, o | 
scrisoare a d-lui A. Brociner prin . 
care d-sa răspunde acuzațiunilor ce • 
i le-a adus prin presă dl. Emanoil ! 
Marcovici.

Fără a ne amesteca în aceasta „po
lemică“-luăm act că între cei doi 
protagoniști există o animozitate deș
tul de acută, din cauza căreia e di
ficil de a face pronosticuri asupra 
finalului.

— Facultatea de litere și filozofie din 
Iași se va îmbogăți cu două noi catedre : 
una de literatură populară și alta de cri
tică literară.

— NENOROCIRE.—Eliaș Decter lu
crător la Uzina Electrică, fusese însărci- j 
nat să facă o legătură de fire la un stâlp j 
electric. Iu timp ce se urca spre vârf n’a : 
băgat de seamă oscilațiunile stâlpului ca- J 
re era putrezit.

Ajuns la capăt, lemnul s’a rupt corn- | 
plect, prăbușindu-1 de la o mare înălțime 
ia pământ. Cum victima a căzut cu ca
pul în jos și-a produs mai multe leziuni 
grave și o fractură a bazei crânienne.

Sunt puține speranțe că va scăpa cu 
viață.

— Ministerul Instrucțiunii a fă
cut cunoscut d-lui Căpitan Berechet, 
doctor in drept, comisar regal pe 
lângă consiliul de război din Chi
șinău, că a fost numit profesor su
plinitor al catedrei de Istoria drep
tului vechiu românesc, la facultatea 
Juridică din Iași, cu începere delà 
1 Octombrie 1926.

— FURT ÎNDRĂZNEȚ.—Vice-consu- 
lul francez la Iași, d. I. Sibi, domiciliat in 
str. Asachi No. 1, a reclamat parchetului, 
că necunoscuții, prin clici falșe, i-au des
cuiat o casetă mică dintr’un dulap, fu- 
rându-i suma de 50.000 lei în bancnote, 
numeroase bonuri și acte.

Fiind bănuit un lucrător, cari reparase 
tocmai în camera unde s’a comis furtul, 

Ș acesta a fost arestat.
! — Birjarul David Candel fiind turmen

tat de băutură s’a luat la ceartă și bătaie 
ș cu alți birjari din Piața Halei, provocând 
; un mare scandal.
Í — VACANȚA LA PALATUL JUST1- 
i Ț1EL—Cu începere de en Palatul Justi- 
! ției a intrat vacanță.

Parchetul generai va fi condus delà 15 
iulie până la 15 August de dl. procuror 
de Curte Possa, iar delà 15 August pâ
nă la 15 Septembrie de dl. procuror de 
Curte Gavrilescu.

Parchetul Tribunalului va fi condus de 
ia 15 Iulie la 15 August de dl. prim pro
curor M. Catzichi și di. procuror Pănn, 
iar de la 15 August—15 Septembrie de 
d-nii procurori Buzea și Mîsihănescu.

Cabinetele de Instrucție ale tribunale
lor, delà 15 Iulie la 15 August vor fi su
plinite de d-nii judecători Culianu și Pav
lov. De la 15 August până la 15 Sep
tembrie de di. Jude Pogonatu.

— Membrii consiliului municipal al la
șului au fost convocați în ședința pe ziua 
ele Luni 19 Iulie c., când se va discuta 
chestiunea parcelelor și chestiunea cărnii.

— Mâine are loc în comuna Goiăești 
(jud. lași) o consfătuire preoțească, în 
care se va discuta înființarea de cercuri 
culturale.

Vor participa numeroși preoți din pa
rohiile comunelor de peste Prut, alipite 
județului lași, și delegați ai autorităților 

ț clericale din lași,
•; £

P A I N E A
Nici pănă astăzi d. Primar n’a ief- 

tenit pâinea. D. Rang, consilier co
munal, ia spus în consiliu că lumea 
«bîzue»...

Noi nu am vrea să se creada ce 
„bîzîie“ lumea. .

Dar, pe deasupra celor ce bănuim 
este faptul că prețul pâinei rămâne 
neschimbat. De ce ?

Toată lumea știe că prețul vag. de 
grâu este de 60-70000 lei, iar pâi
nea se vinde cu un preț echivalent 
prețului de 100000 lei vagonul.

Fără nici un fel de bănuială, dar 
sântem în drept și mirați ne între
băm pentru ce și pănă când ?

*
D. Primar a afirmat că transacțiile 

pentru grâu se fac pe piața lașului 
la un preț superior prețului de 90000 
lei. Faptul este inexact fiindcă tran
sacțiile încheiate la bursa oficială a 
Camerei de Comerț din lași arată că 
s’au încheiat cu preț de 75,000 iei 
vagonul. .

Atunci, de ce se menține prețul și 
cine câștigă din această favoare a- 
cordatâ morarilor ?

Cine câștigă ?
Cetățenii însă este bine sa știe ca 

plătesc pâinea de toate zilele cu cei 
puțin 2 lei mai scump de fie care 
Kgr. sumă pe care o încasează mo- 

i rarii și încă câțiva interesați,..

>

»
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Cazul unui gardist

I

dc-?

I I 
j

țîa ia zi»
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Reproducem mai jos, cu titlul de 
cument, următoarea petiție adresată Ș^fu- 
lu. de sector din strada Mitropoliei a că
rei conținut este vrednic de reținut :

Domnule Președinte,
Subsemnatul Stati P. Alexandru func

ționar polițienesc, sergent de stradă, mem
bru în partidul poporului, sect. Mitropo
liei, viu prin prezenta a vă ruga să bine 
voiți a interveni pentru mine la d. prefect 
Corjescu să fiu mutat din punctul Binder 
în punctul Târgu Cucului unde am mai 
făcut servici, și am fost mutat, și înlo
cuit cu o tebatură liberală.

Primiți vă rog D-le Preșeainte respec
tul meu

(ss) Stati P. Alexandru

> D-sale
D-lui Președinte al Sect. Mitropoliei.

♦

La această cerere clubul avcrescan, din 
sectorul Mitropoliei, a pus următoarea re- 
zoiuțiune :

«Se referă de noi că d-nul Stsfi Alexán- 
dru este înscris în sectorul Mitropoliei cu 
data de 1 Ianuarie 1926 fiind cu coiiza-

Vice președinți
E. Zaiț 
Zisu Giiinberg 

și alte doua senmătuii 
mdisciirabile

*

_ _____ _  numai atâta n’ar fi nimic. O 
casare obișnuită a unui clubist—deși, după 
cât știm, până acum nici un partid politic 
serios n’a primit în rândurile sale ca mem
bri sergenți de stradă.

Dar chestiunea e ceva mai complicată. 
Pe această petițiune particulară a sergen
tului State, după referatul șefului de sec
tor—urmează rezoluția d-nului Prefect al 
poliției, care sub propria semnătură, tri
mite chestiunea comandantului de sergenți 
desigur, spre satisfacere.

Oricât de ridicolă ar părea această 
chestie, ne întrebăm nedumeriți cum a 
fost posibil ca dl. Corjescu, prefectul po
liției, să-și pună semnătura oficiată pe o 
simplă cerere a unui să-i zicem clubist ?

Pană la răspunsul care, desigur, nu se 
va da la această întrebare, constatăm că 
sergenții de stradă, datorită inițiativei re
gimului fac politică militantă... iar poliția 
de la lași, înainte de a fi a orașului, este 
a avercscanilor...

s.
Clubului

Dacă ar fi

Rep.

— Sâmbătă 10 Iulie a avut loc 
la moșia Crăsnița din Vaslui pras- 
nicul (Panaghia) pentru pomenirea 
defunctei Zamfința Mikiu foasta 
soție a d-lui P. Mikiu.

Au luat parte un număr de pes
te 300 țarani de prin toate satele 
vecine, ca : Petriș, Dolhești, Bră- 
dicești din jud. Falciu, apoi Crăs
nița, Ciortești și Delem din jud. 
Vaslui. S’au dat de pomană vite, 
mâncare, băutură de ajuns, iuând 
parte toți fruntașii satelor care a- 
veau admirație pentru neuitata de
functă. Serviciul religios a fost o- 
ficiat de preotul Dionisie Miron 
din Ciortești.

\ — SPECTACOLE.— La Cinema „Si- 
doli și Grădina „Select“ se reprezintă as
tăzi „Contesa Maritza“ după opereta Grä
fin Maritza de Kálmán. Se știe că repre
zentarea acestei operete a fost interzisă 
în țară din cauza unor pasaje prea libere 
din ea. Adaptarea cinematografică îasâ a 
obținut învoirea de a fi reprezentată. Fil
mul este exceient și fidel redat și spec
tatorul azistă ca și la opereta însăși de 
oare ce orchestra întovărășește acțiunea 
cu superbele arii din „Gratin Marița“.

Ai doilea film al programului cuprinde 
o serie nouă (a 2-a) clin interesantele ca
latorii prin pădurile Africei și Bob De
tectivul. Această dramă de aventuri, dis
tractivă și în aceiași timp instructivă, a 
stârnit senzație in orașul nostru. Peste 
câteva zile „Lumea dispărută“ (Le mon
de perdu).

— Ieri, căldurile au atins un maxim de 
45 grade, la ora 1. p. m.

Iași— Tipograf ia Albina“ Str. Seulescu No. 1

Congresul Asociației in- Tratative în Cehqslova 
ternationale de litera

tură
Buc.—Asociația de literatură și 

artă internațională, a hotărât să 
țină congresul său anual la Praga 
în primele zile ale lunci Octombrie. 
In acest scop s’a constituit la Praga 
un comitet care va organiza con
gresul, în fruntea căruia se găsește 
dl. Karel Hermann-Otavsky profesor 
universitar.

Principalele chestiuni care vor 
forma ordinea de zi sunt : dreptul 
autorului în Europa, revizuirea con- 
vențiunnei de la Berna, legea ceho
slovacă asupra dreptului de proprie
tate a autorului ș. a.

Diacon bătut
Buc.—Din Galați se anunță că 

Diaconul Basson Zșya Minda, ori
ginar din Syria, având delegație 
din partea arhiepiscopului din Și- 
mal aia, pentru a strânge ofrande 
de la creștinii ortodoxi, pentru a- 
jutorarea orfanilor, văduvelor și a 
alttor victime ale curzilor, s’a dus 
la comerciantul Gheorghe Iordă- 
chescu din str. 1 Iei. Rădulescu, ce- 
rându-i un obol. In loc de obol 
comerciantul s’a năpustit asupra 
Diaconului, aplicându-i numeroase 
lovituri.

Din ordinul Parchetului, comer
ciantul agresor a fost arestat.

Diferendul româno- 
german

Buc—Tranșarea diferendului ro
mâno german a fost amânată pen
tru la toamnă, după ce va avea loc 
întrunirea consiliului Ligii Națiu
nilor.

Ofițerii în administra
țiile publice

Buc—Ministerul de război, a ho
tărât ca toți ofițerii activi, chiar a- 
cei din jandarmerie, cari ocupă 
funcțiuni administrative să fie con
siderați ca demisionați din armată.

Manifestațiile din Paris
Buc.—Sultanul Marocului, în vi- 

zită la Paris, a depus o coroană ; 
de flori pe mormântul eroului ne
cunoscut.

Pe când sultanul se afla la mor
mântul eroului necunoscut, un grup 
de comuniști au fluerat și huiduit 
pe sultan. S’a produs o îmbulzeală 
Au intervenit autoritățile poliție
nești care au operat vre-o 20 de 
arestări.

— In trenul Simplon, între sta
țiile Ciocănești—Chitila, a încetat 
din viață, eri dimineață, inspecto
rul general administrativ Mihail D. 
Cantuniari, fost inspector și direc
tor de poliție. Defunctul era bol
nav de cord.

— Membrii comitetului Sindica
tului ziariștilor din București, au 
ales în ședința de eri pe d. Pam- 
fil Șeicaru președinte al sindicatu
lui, iar pe d. B. Cecropide vice
președinte.

— TĂIAT DE TREN.—Trenul 
personal de Iași, înainte de a a- 
junge la stația Citirea, cam în drep
tul Cantonului 4 a prins pe Ioan 
Argint care vroia să treacă în fugă 
lima ferată și l-a tăiat în două.

Victima era lucrător la atelierul 
C. F. R.-Frumoasa. Fiind în com
plectă stare de ebrietate nu și-a 
dat seama de nenorocitul gest făcut.

— Dl. profesor Dr. 1. Bălăcescu a fost 
confirmat in postul de decan al Facultâ- 
ței de Medicină București, pe un termen 
de doi ani, cu începere delà 25 Iulie 1926. *

” ... .. ........ ...... .. . :

cia și Ungaria
Buc.—Guvernul ungar răspun

zând propunerei guvernului ceho
slovac, care este dispus să încea
pă tratative în vederea încheerei 
unui tratat comercial, a cerut Ce
hoslovaciei să fixeze data începe- 
rei acestor tratative.

Guvernul ungar în răspunsul său, 
întreabă guvernul cehoslovac cum 
înțelege să asigure succesul aces
tor tratative, după ce a adoptat ta
rifele vamale care împiedică ex
portul produselor ungare în Ceho
slovacia.

corn
plot comunist la Chi-

Descoperirea unui

șinău
Chișinău. Zilele acestea sigu

ranța generală din Chișinău, a des
coperit o mare organizație comu
nistă cu sediul în Chișinău. Mem
brii organizației sunt tineri în vârstă 
de 18—28 ani.

Organizația descoperită avea le
gături cu Rusia sovietică, de unde 
primea fondurile și unde trimetea 
informațiuni cu caracter militar- 
confidențial.

Sunt mai mulți arestați, printre 
cari și mai multe fete.

Cercetările sunt în curs. Sunt 
iminente noui arestări.

t

Generalul flverescu în 
Italia

Buc.—Generalul Averescu, pri
mul ministru ve pleca la 1 August 
în Italia. Se afirmă că gen eri 
călătorește în Italia pentru a pft 
găti vizita Suveranului.

Prinderea unor asasini
Buc.—In legătură cu asasinatul 

descoperit acum câteva zile la 
Constanța, când valurile mării au 
aruncat la țărm cadavrul soldatului 
Dobre Gh., care prezintă nume
roase lovituri, autoritățile făcând 
cercetări au descoperit ca autori 
ai asasinatului pe indivizii Polin și 
Ștefanov. Aceștia au mărturisit cri
ma, declarând că au săvârșit-o din 
cauza geloziei.

Instrucția trupei
Buc. Marele stat major a decis 

ca instrucția trupelor să înceapă 
la 22 August a. c.

Fraudele din Chișinău
Buc. Dosarul afacerci fraude

lor delà divizionul de artilerie grei 
din Chișinău a fost trimis la cot 
siliul de răsboi din București.

I

i

»

Desmințirea unui aU 
român

Buc.—In străinătate s’a răspândii 
știrea să grănicerii români au ata
cat pichetele bulgare delà frontié 
ră. Agențiile telegrafice româneai 
desmințit categoric acea știre caii 
este tendențioasă.

»
S’a pus sub presași va apare la 1 Aug.it

CICERO : DE AMICIȚIA 
traducere latino-română de d. O. Nici 

profesor.
Prețul 75 lei.
Traducere necesară elevilor de cl. V 

M. și cl. VIII sec. fete.
• De vânzare la toate librăriile principale 
din Iași și din toată țara.

Depozitul General la : Editura «Căiții 
Latine», str. Arcu No. 3, lași (casa Turn- 
Verein). Cereți catalogul gratuit.
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